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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Στο εμβληματικό Ισλαχανέ ο εορτασμός της Παγκόσμιας Ημέρας 
Αρχιτεκτονικής από το ΤΕΕ/ΤΚΜ και τον ΣΑΘ

Ένα κτίριο που άντεξε στον χρόνο, αποκαταστάθηκε και επαναχρησιμοποιήθηκε, για να 
αφηγηθεί  πτυχές  της  ιστορίας  της  Θεσσαλονίκης  και  ταυτόχρονα να ενταχθεί  στον 
αρχιτεκτονικό,  πολιτιστικό  και  τουριστικό  χάρτη  της  σύγχρονης  πόλης,  επέλεξε  το 
Τεχνικό  Επιμελητήριο  Ελλάδας/Τμήμα  Κεντρικής  Μακεδονίας  (ΤΕΕ/ΤΚΜ),  ώστε  να 
τιμήσει μαζί με τον Σύλλογο Αρχιτεκτόνων Θεσσαλονίκης (ΣΑΘ) την Παγκόσμια Ημέρα 
Αρχιτεκτονικής,  που  φέτος  ήταν  αφιερωμένη  στον  «Σχεδιασμό  με  Ανθεκτικότητα» 
(Design for Strength).
Πρόκειται για το εμβληματικό Ισλαχανέ, την πρώην Σχολή Τεχνών και Επαγγελμάτων 
Χαμηδιέ ή το Μηχανουργείο Αξυλιθιώτη, όπως το θυμούνται οι νεότεροι, που πλέον 
έχει αναδειχθεί σε έναν Πολυχώρο Πολιτισμού, αποτελώντας σημείο αναφοράς για τη 
Θεσσαλονίκη και την ευρύτερη περιοχή.
Η υποδειγματική αποκατάσταση του διατηρητέου κτιριακού συγκροτήματος της πρώην 
Σχολής  Τεχνών  και  Επαγγελμάτων  Χαμηδιέ  από  τις  υπηρεσίες  του  Υπουργείου 
Πολιτισμού αλλά και ευρύτερα ο αρχιτεκτονικός σχεδιασμός που έχει στον πυρήνα του 
τις αρχές της ανθεκτικότητας, της βιωσιμότητας και της συμπερίληψης βρέθηκαν στο 
επίκεντρο εκδήλωσης  του ΤΕΕ/ΤΚΜ και  του  ΣΑΘ,  που πραγματοποιήθηκε  χτες  στο 
Ισλαχανέ, με την ευκαιρία του εορτασμού της Παγκόσμιας Ημέρας Αρχιτεκτονικής.
Στον χαιρετισμό που απηύθυνε στο πλαίσιο της εκδήλωσης ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ 
Ηλίας  Περτζινίδης τόνισε  ότι  το  Τεχνικό  Επιμελητήριο  και  ειδικότερα  το  Τμήμα 
Κεντρικής Μακεδονίας «έχει ξεκινήσει και θα συνεχίσει να δίνει έναν αγώνα, για να 
σταματήσει  η  καταστροφή  του  αστικού  περιβάλλοντος  μέσα  στο  οποίο  ζούμε  και 
μεγαλώνουμε τα παιδιά μας». 
Με την επισήμανση ότι «η αρχιτεκτονική σε αυτή τη χώρα έχει ταλαιπωρηθεί πολύ», ο 
κ. Περτζινίδης σημείωσε χαρακτηριστικά ότι «έχουμε ωριμάσει πλέον ως πολίτες και ως 
κοινωνία,  ώστε  να  υποστηρίξουμε  τη  βιώσιμη  και  αειφόρο  αρχιτεκτονική  από  τους 
επιστήμονες του αντίστοιχου πεδίου».
«Η αρχιτεκτονική είναι αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινότητάς μας», τόνισε από 
την πλευρά της η  πρόεδρος της Μόνιμης Επιτροπής Αρχιτεκτονικών Θεμάτων 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ Ναταλία Παντελίδου, υπογραμμίζοντας ότι η επιλογή του Ισλαχανέ 
ως  χώρου  φιλοξενίας  της  εκδήλωσης  για  την  Παγκόσμια  Ημέρα  Αρχιτεκτονικής 
συνδέεται με την έννοια της ανθεκτικότητας, αφού πρόκειται για ένα κτίριο που άντεξε 
στην πορεία των χρόνων και παράλληλα εντάχθηκε στον σύγχρονο αστικό ιστό.
Για τη συμβολική σημασία του εορτασμού της Παγκόσμιας Ημέρας Αρχιτεκτονικής σε 
ένα  κτίριο,  όπως το  Ισλαχανέ,  που συνδέθηκε  ιστορικά  με  την  παραγωγή και  την 
τεχνική  επαγγελματική  εκπαίδευση,  μίλησε  ο  πρόεδρος  του  ΣΑΘ  Δημήτρης 
Αμπόνης. 
Στη  σπουδαιότητα  της  Παγκόσμιας  Ημέρας  Αρχιτεκτονικής  αναφέρθηκε  με 
βιντεοσκοπημένο  μήνυμά  του  και  ο  πρόεδρος  του  Συλλόγου  Αρχιτεκτόνων 
Διπλωματούχων  Ανωτάτων  Σχολών  –  Πανελλήνιας  Ένωσης  Αρχιτεκτόνων 
(ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ)  Δημήτρης  Ξυνομηλάκης,  σημειώνοντας  μεταξύ  άλλων  ότι 
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«ενθαρρύνει  τους  αρχιτέκτονες  να  δημιουργήσουν  περιβάλλοντα  που  μπορούν  να 
αντισταθούν,  να  προσαρμοστούν  και  να  ανακάμψουν,  ξεπερνώντας  τις 
βραχυπρόθεσμες  λύσεις  και  εστιάζοντας  στην  ανθεκτικότητα  και  στην  πολιτιστική 
ευαισθησία». 
«Το κτίριο του Ισλαχανέ είναι μοναδικό, όπως μοναδική είναι και η περιοχή στην οποία 
αυτό  βρίσκεται»,  παρατήρησε  ο  αντιδήμαρχος  Τεχνικών  Έργων  και  Βιώσιμης 
Κινητικότητας  Πρόδρομος  Νικηφορίδης,  ο  οποίος  συμμετείχε  στην  εκδήλωση, 
εκπροσωπώντας  τον  δήμαρχο  Θεσσαλονίκης  Στέλιο  Αγγελούδη.  Ο  κ.  Νικηφορίδης 
σημείωσε ότι το επόμενο διάστημα ο δήμος Θεσσαλονίκης πρόκειται να διοργανώσει σε 
συνεργασία με το ΤΕΕ/ΤΚΜ εκδηλώσεις για τις μεγάλες αναπλάσεις που σχεδιάζει. 
Το  έργο  της  αποκατάστασης  του  διατηρητέου  συγκροτήματος  της  πρώην  Σχολής 
Τεχνών και Επαγγελμάτων Χαμηδιέ παρουσίασε ο  αναπληρωτής προϊστάμενος της 
Υπηρεσίας Νεωτέρων Μνημείων και  Τεχνικών Έργων Κεντρικής Μακεδονίας 
Δημήτρης  Ζυγομαλάς,  αναλύοντας  τις  βασικές  αρχές  της  παρέμβασης,  από  την 
προστασία  του  μνημείου  μέχρι  την  ένταξή  του  στο  σύγχρονο  περιβάλλον  και  την 
επανάχρησή του, ώστε να εξασφαλιστεί η βιωσιμότητά του. Η σχετική εισήγηση ήταν 
κοινή  με  την  επίτιμη  προϊσταμένη  της  Υπηρεσίας  Νεωτέρων  Μνημείων  και 
Τεχνικών Έργων Κεντρικής Μακεδονίας Σοφία Χριστοφορίδου, η οποία δέχθηκε 
θερμές ευχαριστίες για τη συμβολή της στην υλοποίηση του έργου αποκατάστασης και 
επανάχρησης του Ισλαχανέ.
Για τη σημασία της ανθεκτικότητας στον σχεδιασμό μίλησε ο  ομότιμος καθηγητής 
του  Τμήματος  Αρχιτεκτόνων  Μηχανικών  του  Αριστοτελείου  Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης Μιχάλης Νομικός,  παρουσιάζοντας το παράδειγμα της Σαντορίνης, 
«ενός τόπου που άντεξε προσαρμοζόμενος για 3.700 χρόνια». 
Σε  σύγχρονα  παραδείγματα  επανάχρησης  αναφέρθηκε  η  Μαρία  Δαλκαφούκη, 
διευθύνουσα  σύμβουλος  και  υπεύθυνη  πωλήσεων  του  Οίκου  Δαλκαφούκη, 
σημειώνοντας χαρακτηριστικά ότι «η επανάχρηση ισορροπεί ανάμεσα στην κληρονομιά 
και στη λειτουργικότητα». 
Ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ Ηλίας Περτζινίδης μετέφερε τον χαιρετισμό του Υφυπουργού 
Εσωτερικών, αρμόδιου για θέματα Μακεδονίας – Θράκης, Κώστα Γκιουλέκα και του 
αντιπεριφερειάρχη Υποδομών και Δικτύων της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας Πάρι 
Μπίλλια.  Στην  εκδήλωση  παρέστησαν  μεταξύ  άλλων  η  αντιδήμαρχος  Αστικής 
Ανάπτυξης και Πολεοδομίας του Δήμου Θεσσαλονίκης Δήμητρα Αγκαθίδου, ο πρόεδρος 
του Αναπτυξιακού Οργανισμού της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας Θάνος Μπέγκας, 
οι πρόεδροι των Συλλόγων Αρχιτεκτόνων Σερρών και Λάρισας Απόστολος Γεντσίδης και 
Νέστορας Κανέλλος αντίστοιχα, ο τέως δήμαρχος Καλαμαριάς Γιάννης Δαρδαμανέλης, 
αρχιτέκτονες και μηχανικοί, σπουδαστές και πλήθος κόσμου. 
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να ξεναγηθούν στους 
χώρους του Ισλαχανέ, γνωρίζοντας στοιχεία για την ιστορία του και βλέποντας από 
κοντά το αποτέλεσμα του έργου αποκατάστασης και επανάχρησης, που ανέδειξε ένα 
σπουδαίο μνημείο σε ζωντανό κύτταρο πολιτισμού. 
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Από το Γραφείο Τύπου του ΤΕΕ/ΤΚΜ 
Τα  Δελτία  Τύπου  του  ΤΕΕ/ΤΚΜ  καταχωρούνται  στην  ιστοσελίδα  του, 
www.tkm.tee.gr στο link, Ενημέρωση / Δελτία Τύπου
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